

华人精英社团

迎来历史发展最好机遇

孙少峰 彭亮

近年来，随着海外华人社会经济地位的提升和中国崛起出现的新机遇。越来越多的华人精英社团凭借着自身的资源和影响力，发挥他们会同海外主流社会打交道的优势，积极为中国发展出谋划策、引进人才，成为中国与海外交流的“民间大使”。

据报道，2014年华侨华人专业人士创业发展洽谈会将于6月23日在武汉举行。截至5月28日，报名参会的海外代表已有644人，收到海外项目已超过490个。此次大会取得如此不俗的成绩，华人精英社团功不可没。

出谋划策共出力

在众多华人社团中，“百人会”这个名字你一定不会陌生。“百人会”是美国最具影响力的全国性华人精英社团，成员全部是美国社会中具有影响力与知名度的华裔精英。首位华裔州长骆家辉、雅虎网站创办人杨致远、著名建筑师贝聿铭、著名音乐家马友友都是其会员。成立25年来，美国“百人会”为促进中美之间精英交流做出了卓越贡献。

据报道，4月26日美国“百人会”第23届年会在旧金山举行。



美国华人医药科学家协会考察苏州生物医药产业。
图片来源：苏州市政府门户网站

金山市举行。“百人会”发挥其在美国各界的影响力，邀请中美政府、企业和学术界权威人士参会。各路“大腕精英”和重量级政客共同探讨了中美两国如何构建战略互信、强化新型大国关系等问题，还就中国网络消费群体、中美两国高科技法律风险和硅谷创新等内容展开深入讨论。中美精英共同为双边关系发展出谋划策，推动中美关系向前发展。

积极推动促互信

长期以来，中美两国由于缺乏相互了解导致互信不足，成为阻碍两国关系正常发展的障碍。许多美国人对中国的认识仅来自新闻媒体，而有些媒体报道不准确。为改变这种状况，“百人会”邀请关注中美关系的美国记者到中国实地采访。

据报道，5月24日，美国“百人会”新闻团访问苏州，考察了苏州金龙客车、世界文化遗产拙政园以及平江路历史街区。代表团团长《赫芬顿邮报》评论版主编兼美国全国广播公司新闻分析员法恩曼先生盛赞苏州工业园区20年发展建设成果。

此次访问只是“百人会”于2007年启动的“访华团项目”活动之一，该项目组织美国意见领袖和各界精英访问中国，让他们目睹中国的发展和面临的挑战。到目前为止，“百人会”已组织了6个新闻代表团、3个各界领袖代表团访问中国。通过百人会的牵线搭桥，让美国新闻界有机会走近中国，让美国民众了解真实的中国，为促进中美友好、增进中美交流做出了积极贡献。

牵线搭桥引人才

在中国，美国华人医药科学家协会也同样活跃。其会员主要是美国的华人生物医药专家，除了促进信息交流和医药咨询服务，加强与中国医药业及相关领域的交流和发展也是其主要目标。美华药协成立以来发挥其成员高学历的智力优势，与国内医药行业开展合作，积极组织海外人才回国创业、应聘和讲学。有一些成员已经

开始在国内发展，应聘教授，作为行业领军人物，获聘国家千人计划。

打开美华药协的官方网站，首先映入眼帘的是协会参加中国引进人才交流会活动的密集日程。据初步统计，仅2013年，美华药协参加中国招才引智活动就达30多场，行程遍布祖国的大江南北。此外，美华药协还与近20个国内单位签订了海外联络点或签署战略合作协议。



美国“百人会”第23届年会会场。 图片来源：国际在线

通过美华药协，国内医药企事业单位可以有针对性地引进符合发展需求的海外高层次人才、扩大医药产业在海外的影响力，促进海外新技术、新项目在国内落地实施，借“智”助推医药产业的转型、升级。

传统侨团力推两岸交往

刘丹

第七届世界华侨华人社团联谊大会5日在北京举行，应邀出席的美国旧金山阳和总会主席吴耀庭临行前表示，随着时间的推移，越来越多的传统侨团正顺应时代潮流，积极推动两岸交往的发展。

上世纪80年代初从广东中山举家移民美国的吴耀庭，在旧金山生活了30多年，目前担任阳和总会主席，也曾在今年3月轮值中华总会馆总董。

吴耀庭介绍说，阳和总会创建于1852年，由广东中山、东莞、增城和博罗4县侨民组成，是旧金山中华总会馆7大会馆之一，其余6个广东移民会馆分别是阳阳、人和、三邑、冈州、肇庆和合和，是旧金山传统侨团里的龙头老大。

旅美30多年，吴耀庭亲历传统侨团巨大变迁。他说，早在2003年5月，阳和就顺应时代变迁和潮流发展，在会馆取下悬挂多年的青天白日旗，升起中华人民共和国五星红旗，借此表达阳和人“根在家乡”的情怀，支持一个中国，期盼两岸和平、中美友好。

吴耀庭与家人、同乡曾多次回国，目睹祖国和广东老家的变化，“用天翻地覆来形容一点不过分，我们很自豪。”他说。

今年4月，吴耀庭轮值中华总会馆总董，率领总会馆20余人回国，到陕西参加甲午年清明祭奠黄帝典礼，又到广东寻根谒祖。他对笔者表示，“海外移民同根同祖的感受越来越强烈。”

由于历史原因，许多社团过去与祖籍国缺少联络，存在偏见，观念守旧。有的老移民一辈子没回去过故国、故乡，看不到也无法体会老家的大变化，他们的观念还停留在过去。吴耀庭建议说，“最好多回去看看，打开眼界，放宽视野。”

吴耀庭认为，“传统侨团大多数侨民来自广东，我们的根和老家都在中国。我相信，随着时间的推移，潮流的改变，人们的思想会随之发生变化，两岸交流的大门将更加宽敞，和平统一的理念定会实现。”

华裔单亲妈妈笑对坎坷人生

崔安琪

据外媒报道，现年42岁的马来西亚华裔妇女刘宝玲与丈夫张金龙育有5名年龄介于10至18岁的女儿，她在家照料孩子，而作为一名旅游巴士司机的丈夫张金龙为家庭的经济支柱，一家9口的小康生活，其乐融融。

去年5月，张金龙身体不适，被检验出患上癌症，而且已进入晚期，家人并没有因此而放弃，而是让他接受治疗。在支撑数月后，张金龙在去年9月离世，留下5名儿女及两位70多岁的老人。

原本幸福的小康生活被残酷的现实痛苦击碎，丧夫之痛的感情折磨、百物通胀的现实生活，令在结婚后就没了外出工作，一直当全职家庭主妇的刘宝玲压力重生。

为扛起这一8口之家，她在朋友的介绍下，来到住地附近的一家茶餐厅面食档工作，工作时间从早上7时工作至下午2时。虽然每天仅能赚取微薄日薪，但所幸工作地点离家不远，能让她更方便地照顾孩子和公婆。

她现在平均每月收入700至800令吉，3个儿子的学费是210令吉，上学零用钱、每日购买肉菜20至50令吉，刚刚够养活一家8口。但若加上每月水电费等杂费，就超出其收入，唯有动用原本就不丰厚的家庭储蓄。虽有更高薪金的工作可以选择，但是面对家中年幼的孩子与年长的公婆，刘宝玲选择了拒绝，而是更加谨慎管理家庭的开支，同时尽一切可能省吃省用。她打算在生活比较稳定后，会寻找夜班的临时工，以便增加收入。

令刘宝玲欣慰的是，家中孩子都很乖巧，长女张盼仪每日早上协助她给弟妹和爷爷奶奶备饭菜，而儿子也会趁假期时间打工赚取零钱。

值得一提的是，长女盼仪完成中学课程，并在2013年大马教育文凭考获7A3B的好成绩。虽然很想继续上大学深造，但鉴于家庭状况，她在结束考试后就到灯饰店担任销售员以减轻母亲的负担。尽管家庭经济困难，但是刘宝玲还是鼓励大女儿不要放弃，继续学业。在盼仪通过各种渠道努力申请奖学金的努力下，终于幸运地获得一名教育慈善人士的助学贷款，帮助她到金宝拉曼大学深造，完成梦想。

在重重困难面前，华裔单亲妈妈刘宝玲选择了微笑面对，以满满的正能量关爱并鼓舞着全家的老老少少，在艰难的境遇中用坚强与勤奋撑起生活的天空。



图片来源：马来西亚《东方日报》

华裔男童书法大赛获大奖



据美国《侨报》报道，纽约布鲁克林9岁的华裔男童施加焯(Daniel Shi)，日前在2014全美英文书法大赛(2014 National Handwriting Contest)中胜出，获颁大奖以及1000美元奖金，令人骄傲。

左图：华裔男童施加焯书法作品展示。
右图：华裔男童施加焯全家合影。

图片来源：美国《侨报》



近日，《艺林邮文论述》编辑完成，侨批一直是该丛书的关注点之一。第一辑推出了专著《闽南侨批史话》。该书以实例介绍侨批机盖戳、华侨家书和银信等内容。一封封侨批，远渡重洋，浸透着海外华侨艰辛的奋斗历程，镌刻着他们对故乡和亲人的思念之情。

字里行间情深缱绻

闽南方言把书信叫“批”，闽南华侨与家乡的

侨乡泉州是侨批的重要接收地。100多年前，大量闽南人跋山涉水前往东南亚的新加坡、马来西亚、菲律宾等地谋生。不同于通讯便捷的今天，当时的华侨只能靠侨批给千里之外的家人“报平安”以及汇款回家。

“侨批本身只有家书或汇款的功能，但其中的平民书法、古典书画、信局戳记却成为了华侨艺术的另一种展现。”刘伯攀说。

一封侨批一个故事

作为侨乡珍贵的历史印记，侨批不仅以“软话语”的形式传递海外历史，也记载了旅居华侨“鸡毛蒜皮”的家事。在侨批中，人们能看到华侨身处异国他乡艰

血汗钱寄回家乡，尽力赡养父母、抚养孩子。有的捐助家乡公益事业，反哺家乡。还有的厚积薄发，寻求发展，争取早日返乡与亲人团聚。侨批被视为华侨历史文化的“敦煌文书”，值得关注和深入研究。近年来，侨批研究在侨批资料的进一步挖掘下开始复苏。

有专家认为，侨批是华侨华人史、侨乡史、家族史乃至中国近代经济史、中外关系史学的“民间档案”。

侨批，漂洋过海传乡情

陶一萍

书信往来便是侨批。侨批经常附带汇款数额，兼具家书、汇款功能，主要分布在福建、广东和海南等侨乡。

2013年6月，包括福建(闽南)侨批和广东侨批在内的侨批档案成功入选《世界记忆遗产名录》。

历经数百年变迁，时至今日国内侨批的数量已经现存不多，愈显珍贵。福建泉州华侨历史博物馆馆藏部刘伯攀曾说，“闽南侨批就是先人穿洋过海的‘活化石’。”侨批在文字间映照那个时代的兴衰。

难打拼的身影。有的侨批是关于父亲为刚出生却未曾谋面的孩子取名的，也有儿子问候年迈双亲的，还有侨眷盼儿早日归家的。侨批如同生命线连结着海外华侨与侨眷的血脉之亲。

侨批讲述平凡的故事，真实还原了当时华侨身处海外侨居地的社会百态。

情系故里难忘乡情

华侨吃苦耐劳、勇于开拓、勤俭节约、诚实守信的优良传统都在侨批中展现得淋漓尽致，可谓是中华民族传统文化的传承和延续。

很多华侨把得来不易的

侨批不仅输送赡养侨眷、支持家乡建设的汇款，也架起了华侨与侨眷的沟通之桥。同时，显示海外华侨对故土家园的向心力，增强中华民族的凝聚力。



侨批文化展览 图片来源：新华网